

我市今年率先确保 女性社会组织全部成立妇联

本报讯(记者 李白蕾)市妇联近日举办“三新”领域妇联组织全覆盖工作培训班。记者了解到,我市围绕“通过三年攻坚,推动形成纵横交织、执行有力的‘三新’领域妇联组织体系”整体目标,今年将率先确保女性社会组织实现妇联组织全覆盖。

在“三新”领域组建妇联并实现全覆盖,是新时代妇联组织的重大政治任务。组建时,要因地制宜,灵活采取单独建立、行业统建、区域联建、村社兜底等方式,做到“成熟一个成立一个”,不拘一格创新探索“三新”领域妇联组织创建方式方法,让妇联切实成为“三新”姐妹的“领路人”和“娘家人”。

永泰文旅“再下一城” 计划在赤锡打造户外文旅综合项目

本报讯(记者 叶欣童)昨日,永泰县人民政府与北京碳基星球户外文化发展有限公司举行战略合作框架协议签约仪式,计划在赤锡乡下古禄自然村至下重下自然村沿线打造户外文旅综合项目,进一步完善永泰旅游配套服务设施和旅游产品体系。

永泰作为首批国家级全域旅游示范区之一,现有国家4A级景区5个,旅游资源丰富。碳基星球公司作为一家复合型户外文化发展有限公司,具有强大的综合开发运营能力。此次合作,将为永泰提供更加完整的开发运营服务和内容矩阵,助推永泰全域旅游发展。

后续,协议双方将本着资源共享、优势互补、平等互惠、合作共赢、共促发展的原则,以永泰大樟溪沿岸丰富的旅游资源及现有的配套设施为基础,携手打造新型户外文旅综合项目,实现共同发展、合作共赢。

专题宣讲 助榕预制菜更好出海

本报讯(记者 吴梓真)昨日,福建省“助力万企成长”外贸辅导之出口预制菜专题宣讲活动在马尾举办。活动由福建省商务厅与福州海关联合举办,旨在帮助本土预制菜加工企业了解国内外食品安全政策法规,拓展国际市场。

当天,主办方邀请来自海关、商务等部门的相关负责人,从预制菜安全生产关键技术、主要出口国家和地区对预制菜安全卫生标准及注册要求等内容出发,为来自75家预制菜企业的约120名代表面对面答疑解惑。

深入浅出、案例丰富的宣讲活动让不少企业受益匪浅。“我们是一家出口水产品的企业,预制菜也是我们的主要产品之一。这次宣讲让我们能够精准对标目标市场的法规要求,后续开发相应预制菜产品时能够更有针对性。”福建海文铭海洋科技发展有限公司相关负责人胡川点赞。

福州现有预制菜出口备案企业132家,其中近两年新申请出口备案资质的占比超过50%。对这些企业而言,针对海外市场完善产品、畅通出口通道等都是难点。“榕城海关副关关孙建国说,一方面,福州海关隶属榕城海关组织专家精心编制《出口食品安全信息资讯之预制菜出口指南》,帮助企业更好地规范原辅料供应链管理和生产加工安全体系建设,提升产品竞争力。另一方面,海关已出台系列支持关区出口预制菜产业高质量发展的惠企措施,积极搭建食品安全政策法规辅导交流平台,提升企业出海效率。”

向海图强 高奏“蓝色乐章” (上接1版)

这份“泼天流量”的背后,是福州坚持陆海统筹,久久为功打造世界一流港口的不懈努力。向海,乘着“大船大港”的浪潮,凭风起舞。通过建设新泊位、开通新航线,福州港加速通达全球,进港大船吨位不断刷新。

3888辆“福建造”汽车出海,创下江阴港区单航次汽车出口量新纪录;“两马”海上货运直航航线在闽江口内港区青州码头出发,闽台再添货运黄金通道;松下港区元洪作业区,一批批来自北太平洋的渔获从这里上岸,首批进口玉米入库,开启松下港区可直接进口粮食的新纪元……截至目前,江阴港区开通60多条内外贸集装箱航线,和世界40多个国家和地区建立贸易关系。截至2023年底,福州市域拥有生产性泊位112个,设计年通过能力1.63亿吨。

向陆,高效通达、公铁并进的陆海“高速公路”辐射广阔腹地,为推动区域经济抱团发展、产业追“新”逐“质”源源不断注入动力。福州依托公铁集疏运体系,探索海铁联运、水水中转、中欧班列等新模式,越来越多的船东、货主选择福州港。2023年,江阴港区完成海铁联运6.4万标箱,比增35.5%;中欧班列运行22班次,货运总额4.2亿元。

港口“大进大出”,离不开现代化服务能力。福州港通过智能港口建设,提升口岸通关条件和接卸船作业能力,港口周转速度越来越快,“丝路海运”航线达11条,港口服务水平进入全国一流。江阴港区实行“一栋楼办公”,通关时间比福州关区平均用时快10.7个小时。

向海图强,依港而兴,“大进大出”港口及配套能力,吸引化工新材料、海上风电、生物和新医药、冶金建材等战略性新兴产业不断向沿海聚集,一个千百亿级产业集群临港而起。位于滨海地带的福州新区,以占福州市6.6%的土地,实现全市24%的地区生产总值,成为港产城融合发展最具说服力的注脚。

流量变留量 过客成留客

——从闽侯乡村民宿看行业发展突破之路

本报记者 谭湘竹

乡村民宿因价格实惠、风格独特,成为不少人出游的首选。坐落在青山绿水间的乡间民宿,扮靓了乡村,吸引了客流,成了乡村振兴的重要抓手。

为了推动民宿发展,福州市去年在全省率先出台《关于促进福州市民宿高质量发展的若干意见》,闽侯县也出台《闽侯县支持民宿产业发展十条措施》,市县两级聚焦“民宿+”,积极打造“福派民宿”品牌。

有了相关政策扶持,乡村民宿发展如何?怎样经营才能让“过客”变成“留客”?记者走访了闽侯几家民宿,一探究竟。

建设精品民宿 主打现场体验

闽侯白沙镇林柄村离城区很近,从市区开车不到一个小时即可抵达。2020年末,刚刚退休的郭秀明夫妇在机缘巧合之下来到林柄村,一下子就被村子宁静古朴的气质所吸引,决定在此耗资260余万元打造一家名为“橙里”的民宿。

民宿建立之初,郭秀明夫妇就坚持做精品。“民宿装修时参照了五星级酒店标准,全屋地暖,卫生间干湿分离,水龙头都有温感提示。”郭秀明说。

2022年10月开业以来,“橙里”民宿通过携程、小红书等平台推广,加上入住客人的口碑相传,每个节假日这里都一房难求。

在郭秀明看来,民宿和酒店最大的不同就是更有体验感,充满了乡土气息和人情味。

“我太太很会做饭,客人的一日三餐都是她利用村里的有机蔬菜、河虾、蚬子等乡间特产做出来的,客人们赞不绝口。”今年春节,“橙里”民宿接待了来自宁夏、江西、江苏、山西和福州、泉州、漳州等省内外游客,游客的到来带旺了村里的人气,也带动了村民土特产的销售。

“‘清隐小院’原来是我爷爷



“橙里”民宿主理人何巧儿布置民宿庭院。本报记者 林双伟摄

每每游客到来之时,郭秀明夫妇都会全程参与到接待中,为游客做饭,和游客一起体验扎染、磨豆浆、做锅边糊。“来到这里就像回家一样,民宿主理人亲力亲为接待和经营,让我们体验到了浓浓的人情味。”正是这宁静的乡间生活和人情味,让“橙里”民宿吸引了一批批游客。

民宿与乡村 发展同频共振

记者在采访中发现,乡村民宿不仅为乡村带来了客流,也盘活了乡村老屋,民宿和乡村形成“互哺”。

为推广“清隐小院”,洪香清通过直播等方式在社交媒体上经营民宿账号,直播带来的人气也吸引一些外地博主咨询蔬菜批发渠道,一定程度上解决了山货销路问题,帮助村民增收。

今年正月十五开业的“清隐小院”如今小有名气。“游客大部分来自福州市区,节假日民宿基本上是满的。”洪香清告诉记者,针对一些晚上要回家的客人,民宿还特别推出了一日体验项目。

“一些客人上午10点左右到,中午在民宿吃柴火鸡,饭后体验拓印或田间溪流捞鱼、美食制作、采摘等项目,最后再享用一顿下午茶。”这种方式让经营更加灵活,也让民宿在周一到周五非旺季时得到充分利用。

建的宅,我决定回到家乡,翻新这座老房子。”洪香清说,她投资了170万元翻新老宅,民宿于2023年底完工。记者看到,眼前这座鸟语花香的中式小院和原来的老宅“判若两房”,焕然一新。

为推广“清隐小院”,洪香清通过直播等方式在社交媒体上经营民宿账号,直播带来的人气也吸引一些外地博主咨询蔬菜批发渠道,一定程度上解决了山货销路问题,帮助村民增收。

今年正月十五开业的“清隐小院”如今小有名气。“游客大部分来自福州市区,节假日民宿基本上是满的。”洪香清告诉记者,针对一些晚上要回家的客人,民宿还特别推出了一日体验项目。

“一些客人上午10点左右到,中午在民宿吃柴火鸡,饭后体验拓印或田间溪流捞鱼、美食制作、采摘等项目,最后再享用一顿下午茶。”这种方式让经营更加灵活,也让民宿在周一到周五非旺季时得到充分利用。

“过客”变“留客” 需有集群效应

坐落在闽侯山区廷坪乡塘里村的“溪溪塘里”民宿主理人李梅平,最近有欢喜也有忧愁。欢喜的是,随着塘里村的出圈,游客越来越多,村里人气旺了起来。忧愁的是,很多人都是匆匆“过客”,在民宿小院拍照打卡后就离开,流量没有变成“留量”,也就没有产生经济效益。

闽侯白沙镇投资经营民宿的“橙里”主理人何巧儿有着同样的苦恼。“去年‘十一’开始试营业,除了节假日入住率能达到70%左右,平时客流量一直上不来。”

不过,李梅平和何巧儿对未来还是信心十足,各自努力为民宿引流。李梅平10年前在高新区

党报记者看乡村振兴



建设两岸融合发展示范区

本报讯(见习记者 傅亦静 记者 唐蔚楠)惠台利民政策有哪些?福州数字经济发展情况如何?台青来榕就业创业有什么样的支持?14日,第二届海峡两岸(福州)人工智能——工业机器人竞赛福州台委会座谈会暨台青交流会在榕举办,为工业台青交流提供平台。

座谈会上,市工信局、市台办、市台联等相关部门负责人,就住房保障、人才奖励、引才奖励等方面,向台青们详细介绍了来榕就业创业优惠政策。

其中,最吸引台青的是福州数字经济发展情况。“福州数字经济蓬勃发展,是创新创业创造的沃土,拥有很多发展机会,台湾的青年朋友们真的应该来看看!”市工信局软件处副处长陈欢在现场介绍,近年来,福州积极融入国家数字经济创新发展试验区建设,2018年至2023年,福州数字经济规模从2800亿元增长至7100亿元,占GDP比重超55%。

一系列惠台利民政策和良好的就业创业环境让参加本次竞赛

福州举办座谈会说透惠台利民政策 来榕就业创业,台青心动了

的台胞,尤其是第一次“登陆”的台胞心有所动。作为“首来族”,台湾勤益科技大学电资学院博士生吴书庆,以前“耳闻”大陆种种,如今“登陆”眼见为实,忍不住惊叹于大陆的发展。“福州给我的印象很好,这里的惠台利民政策很细致,尤其是住房保障福利和就业补助政策非常给力!”吴书庆说,他希望明年毕业后来福州任教。在现场,他咨询了惠台利民政策的细节。

在本次比赛中获得创意竞赛组一等奖的台湾逢甲大学电子系

研一学生钟士维,同样是第一次来大陆。他告诉记者,他与福州大学的学生组成闽台混合编队,并结识了许多大陆朋友,收获宝贵的友谊。“福州大学在人工智能领域的实力真是不容小觑,这次竞赛为两岸同胞提供了绝佳的交流平台,我们将要和大陆学生多多交流。”

作为本次创意竞赛组的指导教师,逢甲大学电子工程系助理教授陈宗毅对福州的惠台利民政策连连点赞,“福州惠台政策非常实在,为台湾同胞在福州的学习、工作和生活提供了许多便利,我身边就有多位台湾老师来福建任教,其中4位台湾老师在福州大学任教。”

打造台胞台企登陆 第一家园

研一学生钟士维,同样是第一次来大陆。他告诉记者,他与福州大学的学生组成闽台混合编队,并结识了许多大陆朋友,收获宝贵的友谊。“福州大学在人工智能领域的实力真是不容小觑,这次竞赛为两岸同胞提供了绝佳的交流平台,我们将要和大陆学生多多交流。”

台江检察院严厉打击金融和涉企犯罪 看清三个案例 谨防上当受骗

的福州7家公司虚开与报关单出口信息相匹配的增值税专用发票。为了伪造国际贸易的假象,骗税犯罪团伙又通过朱某某控制的地下钱庄,使用多个香港公司账户伪造美元外汇转账至福州涉案公司对公账户,从而获取收汇结汇单据作为涉案公司申报出口退税凭证,应付税务机关检查。据统计,陈某某等12人利用上述7家公司共骗取出口退税3784万余元。

检察官提示:设立“空壳公司”面临巨大风险责任,若明知他人实施违法犯罪行为仍帮助设立公司、领取报酬,相关人员可能承担共同刑事责任,触犯骗取出口退税、诈骗等罪名;因设立“空壳公司”被市场监管部门列入“企业经营异常名录”,还可能影响相关人员日后开展经营活动。广大投资者选择交易对象时,建议事先考察企业的工商信息,避免遭遇“空壳公司”陷阱,造成资金损失。

招募代理团队 集资诈骗洗钱 2021年3月,胡某某等人在台

江成立公司,通过业务员寻找不特定女性客户聊天骗取信任后,使用虚假歌曲盈利图、转账图变相许诺高额回报,编造聊天记录对歌曲前景价值进行误导,还安排人员扮演经理对接客户,促使投资者对歌曲未来收益产生错误认识而进行投资。得款后,团伙进一步将小额资金用于制作歌曲、注册版权,推送至音乐平台播放,营造“正规”假象。仅不到一成款项分配给客户,其余款项均用于团伙私分挥霍。

另查明,胡某某还支付给外包“财务公司”4%左右的佣金,在无真实交易情况下让“财务公司”虚构往来业务伪造成本支出,掩饰资金性质,将涉案公司对公账户收到的客户投资款套现至涉案公司多名被告人个人及公司账户。

2023年8月,台江区法院作出一审判决,胡某某犯集资诈骗罪、洗钱罪,判处有期徒刑14年,并处罚金240万元。判决宣告后,被告人胡某某提出上诉。2023年12月,市中级人民法院裁定:驳回上诉,维持原判。

检察官提示:洗钱模式迭代升级,从过去直接采用亲友的个人账户、购买不动产等帮助转移违法、犯罪资金,逐渐演变为有意识通过专门“财务公司”“地下钱庄”、虚拟货币交易等通道,将资金转账账户从过去的仅一级、二级增加到三级、四级,同时利用虚拟货币去中心化、匿名性等特点,增加查明资金来源及去向的难度,从而实现犯罪分子转移赃款的目的。广大群众投资理财时,应选择正规渠道,切勿被“高回报高收益”的虚假信息迷惑,倘若发现洗钱活动,请及时向中国人民银行或公安机关举报。

包装期货产品 诱骗四千群众

福建某公司在福州某写字楼设立办公场所,与外省平台签订合作协议后,由平台方提供电子交易平台及资金托管、结算等服务。福建某公司则以平台公司会员单位名义,面向全国发展客户,以“原油指数”包装其非法期货产品,让业务员使用PS后的虚假盈利图片等宣传自己与亲友投资后均有高

额获利,吸引客户在平台交易,同时安排员工扮演“分析师”诱导客户重仓操作。该公司的行为极具迷惑性,短短2年就发展客户4000余人,非法经营数额13亿余元。其间,他们还通过网络招聘、熟人介绍等方式招募数百人,部分青年就业人员受到高额报酬诱惑而参与犯罪。

经省级证券监督管理单位认定,该公司无国务院证券期货监督管理部门批准的经营期货经纪业务资质,且相关产品具备期货交易特征。2023年,台江法院作出一审判决,以非法经营罪判处各被告人有期徒刑10年不等。同年,市中级人民法院维持原判。

检察官提示:投资者要警惕无门槛、高回报的虚假金融投资项目,这有可能是犯罪分子设置的非法集资陷阱。青年待业人员一定要注意辨别包装成合法经营公司的犯罪团伙,不要贪图“一夜暴富”,如果发现需要包装身份、夸大资历,推销“高收益、零风险”的资金盘,应及时抽身,向司法机关投案或举报。